



在剛剛公佈的2012年度國家科技型中小企業技術創新基金項目名單中，廈門市共有47個項目獲得支持，其中廈門火炬高新區的就有21個。同期舉行的第十屆中國·海峽項目成果交易會上，廈門火炬高新區的高性能鋰電池納米隔膜、結合耐藥系列檢測劑盒、物聯網核心通訊模塊網絡協議的研究等55個新興產業項目成功對接，總投資達4.6億元（人民幣，下同）。

「科技是第一生產力」，這是中國實施科教興國戰略之源起。對於廈門火炬高新區來說，「創新力」更是核心競爭力。科技支撐發展，創新引領未來，轉變經濟增長方式已成為中國經濟發展主旋律，而廈門火炬高新區，也正在科學發展中堅持着速度、質量和效益相適應，引領並推進海西高新技術產業化和產業轉型升級，加快構建海西戰略性新興產業發展新高地，打造海峽西岸經濟區發展新的增長極。

■香港文匯報特約通訊員 郭偉、記者 林舒婕

圖：廈門火炬高新區提供



■火炬廣場

廈門火炬高新區 海西創新 發展先導



2011年1月，科技部正式批覆同意廈門火炬高新區建設國家創新型科技園區，廈門火炬高新區也因此成為福建省首家啟動建設創新型科技園區的國家高新區。站在「國家級」的舞台上，廈門火炬高新區走出了一條以高層次人才引領戰略性新興產業發展、以人才集聚促進產業集群建設、以創新驅動促進產業轉型升級的發展道路，成為廈門市乃至海西創新發展的「驅動器」和「輻射源」。

近年來，廈門火炬高新區堅持高新技術產業和新興產業優先發展的戰略，把「科技創新」這一重量級「基石」，結實地落在打造產業集群上。作為廈門市大力實施自主創新、加快高新技術產業集聚發展、推動經濟發展方式轉變的重要載體，目前，光電、計算機及通訊設備、輸配電及控制設備、軟件已成為火炬高新區的四大支柱產業，海洋與生命科學、文化創意、新材料、新能源、電子商務成為五大特色產業。以戰略性新興產業引領四大支柱產業及五大特色產業的發展，是火炬高新區「4+5」產業的發展思路。

創新驅動 搶佔產業發展制高點

依托天馬、開發晶、宸鴻、友達、冠捷等兩岸行業龍頭企業掌握的新型顯示、功能型封裝等核心技術，廈門火炬高新區光電產業正沿着平板顯示和LED方向向高端延伸，形成了從外延、芯片、封裝到應用的完整LED產業鏈，成為福建省僅有的兩個產值過千億元的產業集群之一和海西光電產業最大、最重要的集聚地和輻射地。

同時，園區一大批企業在嵌入式軟件、IC設計製造、雲計算、新一代通信技術、智能輸變電技術及設備等方面成效突出。對於這些既有的、較為成熟的產業，廈門火炬高新區圍繞產業的延伸，通過引進研發團隊、設立研發中心等，進一步提升功能，拉長產業鏈，延伸價值鏈，產生裂變效應。目前，中船重工七二五所廈門新材料研究院、中

電科技三十所廈門分所及產業化基地、中國工程物理研究院廈門中物節電能源技術研究中心、海峽現代農業研究院等一批央企技術轉化及產業化項目，已先後落戶廈門火炬高新區的科技創新園。

建設火炬新興產業基地

廈門火炬高新區的第十個園區近期將在廈門同安開建。該園區重點引進新材料、新能源、海洋與生命科學、文化創意、新一代信息技術、電子商務等產業項目，力爭在5年內達到千億產值規模，着力打造廈門市戰略性新興產業基地和兩岸產業對接的專業科技園區。

廈門火炬高新區還獲准建設國家海峽西岸經濟區海洋與生命科學產業集群。在該產業集群的建設中，火炬高新區創造性地提出「一群多園」的建設模式，即通過「同城化」產業對接向泉州、漳州拓展的同時，通過兩岸共建，整合創新主體和要素，按照項目、產業鏈和產業功能分工，建設不同層次的專業園區，形成一個海洋與生命科學產業集群多個園區的空間佈局，在海洋生物、生物醫藥、健康食品、環保等領域「造夢」。

■廈門台灣科技企業育成中心



創新環境 服務制勝

廈門火炬高新區的優勢不僅是自主創新、產業集聚，更體現在園區的創新環境上。火炬高新區的決策者認為，服務也是核心競爭力。在建設一流硬件設施的同時，着力營造一流的創新軟環境，是火炬高新區的制勝法寶。

廈門火炬高新區始終堅持「小政府、大服務」原則，始終把為園區企業營造環境、創造條件、做好服務作為工作的重中之重。先後制定了一系列政策，從根本上保證園區企業有一個良好的發展環境。同時，不遺餘力地營造創新環境，建設創新體系，打造創新載體和平台。目前，火炬高新區擁有3個國家級創新孵化基地，形成了總孵化面積超過60萬平方米的西海最大的現代化科技研發孵化集群，在孵企業超過600家。

園區企業麥克奧迪實業集團有限公司開發了30多個系列300多種型號的新產品，累計申請專利200餘件，成為掌握顯微前沿技術的世界五大顯微鏡製造商之一，其研發、建立的「數字病理系統及數字切片遠程會診平台」居國內領先地位；廈門科華恆盛股份有限公司先後承擔了20多項國家級、省部級火炬計劃項目，獲得了30餘項專利；廈門美亞柏科信息股份有限公司自主開發了內地第一套「互聯網監控系統」……

高新技術企業佔廈門四成

目前，廈門火炬高新區擁有260多家高新技術企業，佔廈門市的近四成。園區企業設立了40多家市級以上企業技術中心和工程技術研究中心、8個博士後工作站。目前，火炬高新區企業擁有專利總數達4000多件，其中發明專利400多件。

與此同時，廈門火炬高新區積極推動科技與金融的結合，加大對科技型、創新型企業的扶持力度，建立企業上市「綠色通道」，引導成長型科技企業通過證券市場融資。搶抓「新三板」市場試點擴容機遇，建立健全領導機制，出專項扶持政策，形成「培育、股改、上市」的企業梯隊。建設海西股權投資中心，大力引進投資機構，積極探索和實踐科技與金融結合、資本帶動產業的發展路徑，一年來已累計引進68家股權投資類企業，總註冊資金達25.9億元，管理基金規模超70億元。

「十二五」期間，廈門火炬高新區以建設一流高科技園區為總定位，加快實施項目、研發、資本、人才四大帶動戰略，全力打造產業集聚、成果轉化、科技人才、科技金融四個平台，努力成為創新驅動的示範區、新興產業的先行區、低碳經濟的實驗區，使火炬高新區成為海西最大的光電顯示產業基地、最大的海外高層次人才創新產業基地、最大的研發基地、最大的股權投資基地和最大的科技企業孵化基地。

人才帶動 海西「硅谷」



近年來，廈門火炬高新區依托建設「國家海外高層次人才創新創業基地」的優勢，大力實施「人才生根」和「創新驅動」戰略，着力打造高層次人才創新創業首選地和國際化人才高地。

早在2002年，廈門火炬高新區就推動廈門市人大出台了我國首部鼓勵留學人員回國創業的地方性法規——《廈門經濟特區鼓勵留學人員來廈創業工作規定》。《規定》

明確了入駐廈門火炬高新區並符合條件的留學人員企業，可以獲得10萬元無償創業資助金。今年6月，廈門市對該規定進行了修訂。今後，留學人員來廈創辦高新技術企業，不僅可以申請10萬元的無償資助，屬於高層次留學人員創辦高新技術企業的，還可享受不低於30萬元的創業啟動資金、個稅返還、貸款貼息等扶持。

「天使資金」助力海歸創業

截至目前，廈門火炬高新區已經有近300家留學人員企業申請了10萬元的無償創業資助金，佔園區留學人員企業的絕大多數。這筆「天使資金」雖然數額不大，但對初創企業而言，可謂是「雪中送炭」。

廈門火炬高新區還在福建省率先實施引

進境外科技創業創新領軍人才工程，出台了《引進境外科技創業創新領軍人才辦法》等鼓勵政策。目前，火炬高新區累計吸引了近400名海外留學人員創辦企業，成為廈門吸引海外人才的重要基地。僅去年一年，就有24家領軍人才創辦企業在高新區註冊成立。

從無償創業資助金到高層次人才專項資金，廈門火炬高新區按照「重引進、強培育」的人才發展理念，充分發揮高層次人才專項資金和人才政策的激勵效應，始終堅持為各類人才的成長和施展才華提供良好發展條件，從完善人才政策、加強人才引進、強化人才培訓、推進人才服務等方面着手，建立了一個完善的、服務於主導產業發展的人才支撐體系。

■海西股權投資中心



合作、設立研發機構、塑造知名品牌、引進高端人才，在原始創新、集成創新、引進消化吸收再創新等方面取得豐碩成果，實現從「廈門製造」到「廈門智造」、再到「廈門創造」的不斷跨越。

創新領軍 創業沃土

提起「美國秀秀」，幾乎每個愛拍照愛發微博的手機用戶都很熟悉，尤其是iPhone和Android智能手機的用戶。這款軟件的開發企業就是廈門火炬高新區的三四九網絡股份有限公司。該公司運營的「4399.com」是內地休閒動漫遊戲的領軍者，也是內地最大的中文遊戲平台之一。在過去的三年裡，這家開辦至今投資不到1000萬元的網絡公司，年產值從800多萬元急速增長到5.3億元，用戶數也呈幾何倍數增長，目前已超過3億。

創新是企業的靈魂，是持續發展的不竭動力，這已成為廈門火炬高新區眾多企業的共識。「在2009年之前，廈門IT產業還是以提供硬件為基礎，針對的客戶群體也仍然是企業用戶。」三四九網絡股份有限公司相關負責人倪英偉說。「4399」在創立之初就大膽創新營銷理念，提出「以服務為基礎，為個人用戶提供產品」的新思路，將目光鎖定在數以億計的個人用戶群體，最終在IT業界打響了一個全新的服務品牌。

在廈門火炬高新區裡，以企業為主體的科技創新朝氣蓬勃，園區企業自覺開展學研

祝賀第十六屆中國國際投資貿易洽談會召開